

# 不打疫苗如同在新冠面前“裸奔”

自5月13日安徽六安报告1例新冠肺炎本土确诊病例以来,截至5月16日21时,安徽共报告7例本土确诊病例,7例本土无症状感染者;辽宁报告9例本土确诊病例,6例本土无症状感染者。

记者梳理安徽、辽宁两省卫健委官方通报信息发现,本轮疫情中,感染者都有一个共同特点:没有接种新冠疫苗。

## 1、辽宁沈阳:2例,未接种新冠疫苗

5月15日沈阳市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第三十五场新闻发布会上介绍,新增1例本土新冠肺炎确诊病例,61岁,系中国医科大学附属盛京医院

后勤退休返聘职工,平时在盛京医院滑翔院区负一层健身中心独自办公室办公。“我们沈阳的一线人员1月初就被要求统一接种新冠疫苗,但当时限制有点多,年龄上限制在了59岁以下。”中国医科大学附属第一医院的一位医生5月15日晚向记者透露,关于59岁以上的人员,也是最近才放开新冠疫苗的接种。“该确诊患者为医院的后勤人员,可能因为是自愿接种,并没有注射过新冠疫苗。”5月16日“沈阳发布”通报,5月16日0时至12时,沈阳市新增1例本土新冠肺炎确诊病例,为前一日报告确诊病例的母亲,83岁。2例患者不是沈阳市第一批接种疫苗的18—59岁重点人群,2人均未接种过新冠病毒疫苗。

## 2、辽宁营口:5例,未接种新冠疫苗

5月13日0时至5月16日12时,营口市共报告5例本土新冠肺炎确诊病例。5月15日,辽宁省营口市疾控中心副主任李岩在接受中新网记者采访时表示,营口5例新冠肺炎感染病例均未接种过新冠疫苗。

## 3、安徽:确诊病例此前未接种过疫苗

5月13日0时至5月16日12时,安徽省共报告7例本土新冠肺炎确诊病例,合肥市2例,六安市5例。5月16日下午,安徽省召开新闻发布会通报,5月16日0至12时,六安再增2例新冠肺炎确诊病例,安

徽共报告7例本土确诊病例。安徽省卫生健康委副主任、省中医药管理局局长董明培5月14日在发布会上指出,目前了解的情况是,此前安徽确诊病例未接种过新冠疫苗。

目前,接种疫苗是预防新冠最有效的手段!中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆在3月28日国务院联防联控机制召开新闻发布会上表示,“绝大多数人都是易感者,从这个角度来说接种疫苗是最有效的防控措施,接种疫苗要形成免疫屏障才能发挥最大作用,所以大家都应该去接种疫苗。”

5月13日,中国工程院院士钟南山在第20届亚洲科学理事会大会上强调,“直到所有国家安全之前,

没有一个国家是安全的。”同时,钟院士晒出了自己接种新冠疫苗的照片。

钟南山院士表示,数据显示目前中国新冠疫苗接种率在23%左右,这远远不够,至少需要达到70%~80%的接种率。当前中国新冠疫苗接种率还不够,距全民免疫还远远不够,我们仍然要高度重视,谨防输入的风险。希望大家能够跟上形势,尽快接种疫苗。张伯礼院士此前也曾多次呼吁大家接种疫苗。4月9日,张伯礼院士重回江夏方舱医院,现场,张伯礼呼吁,“中国新冠疫苗的有效性、安全性均经过严格考验,全民都应该接种疫苗,希望大家尽快注射疫苗。”张文宏3月10日在做客总台央广中国

之声特别节目时表示,如果不经过非常严格的公共卫生管控或疫苗的接种,疫情不会自行在世界上消亡。“很多人觉得国内疫情防控很好,没有急迫性,但我们必然面临世界重新打开时的风险。全球各国会陆续打开国门,我们打疫苗的急迫性也会越来越高。在此之前,我们迫切需要完成接种以应对输入性风险。”同时,张文宏强调,今年之内,如果有机会就可以去打。因为随着时间的推移,接种可能出现拥挤现象。所以,面对新冠肺炎病毒,及时接种疫苗是实现群体免疫最安全、最高效、最经济的方式。为了您和家人的身体健康,请您务必尽早接种疫苗,尽快构筑免疫屏障。(据《健康时报》)

## ◎医者心——

## 与其等待新药 不如做个“新人”

“大夫,最近有新药了吗?”“主任,糖尿病最近有什么好办法没有?”“医生,胰岛素什么时候能口服呀?”这些都是内分泌科医生每天需要回答的问题。

Ⅱ型糖尿病是一个慢性终身性疾病。到目前为止,还没有一个根治的方法,这不是经济问题,是科学的局限性导致的。不能根治不等于没法治,血糖控制得好,就能避免并发症的发生,从而延长寿命,改善生活质量。

糖尿病的治疗方案俗称“五驾马车”,包括合理饮食、适当运动、辅助药物、血糖监测和患者教育。为什么阑尾炎的治疗不是“五驾马车”、肺部肿瘤的治疗不是“五驾马车”,偏偏糖尿病人需要管住嘴、迈开腿,还要天天扎指头测血糖?

这是因为阑尾炎、肺部肿瘤等其他疾病和饮食结构及运动习惯之间并没有必然联系,而糖尿病、肥胖、高血脂、脂肪肝等代谢性疾病的发生与吃得多和运动少有直接关系。

糖尿病患者经常需要测指尖血,这是一件不容易坚持的事情。科学家们一直在探索各种方法,包括动态血糖监测等,以便减少针刺的痛苦,未来可能会有用泪液、口腔分泌物等间接感知血糖的方法,甚至长期植入式探测器等方法问世。

若饮食和运动都做得很好,有些人的血糖仍然很高,这时药物就该登场了。目前,用于糖尿病治疗的药物,有八种之多,所以,我把它们称为“八仙过海”。医生在使用这些药物时,需要根据患者的个体差异选择药物,也就是中医讲的“辨证施治”。随着研究的深入,会有更多的药物供人选择。但药物再多也不能代替饮食的调理,不能代替适当运动的作用。所以,那些不愿意改变自己生活习惯、干等着用新药治病的患者,赶紧放弃幻想,与其等待新药,不如做个“新人”。

糖尿病是可治性疾病,虽然现在不能除根,不等于将来不能。假如你现在不好好注意,即便有了新药,你可能也没有机会用了。所以,改变自己就等于抓住机遇。

文/田晨光

(作者简介:田晨光,教授、主任医师、研究生导师,郑州大学第二附属医院内分泌科主任。从医执教三十多年,擅长内分泌及代谢性疾病的诊治。)



## 室内外温差大更易感冒

“我天冷时没感冒,没想到天热了反而感冒了。”64岁的刘先生在就诊时说,最近升温明显,他外出时换上了短袖,但室内温度还有些低,一不留神就感冒了。

最近,因感冒、腹泻就

诊的老年人增多。河南科技大学第三附属医院老年科主任李素霞提醒大家:天气虽然热了,但室内外的温差还是比较大的。体弱者,尤其是老年人,出汗后进入较阴凉的室内,在安静不动的情况下容易受凉感

冒。老年人待在较阴凉的室内,可以穿一件衬衫或马甲护着前胸后背。感冒后一旦出现发热症状,应立即就诊。老年人,尤其是高龄老人,如感冒拖的时间长了,可导致多器官受损。(据《大河健康报》)

## 多吃蔬菜水果有助于缓解压力

澳大利亚研究人员一项最新研究发现,多吃蔬菜水果能缓解心理压力,推荐人们依据世界卫生组织的建议每天摄入至少400克蔬菜水果。相关论文已发表在欧洲临床营养和代谢学会官方期刊《临床营养》上。

澳大利亚伊迪斯考恩大学研究人员介绍,他们对8600多名25岁至91岁澳大利亚人的蔬菜水果摄入及心理压力等数据进行了分析。结果发现,每天摄入至少470克蔬菜水果的人

比每天摄入量少于230克的人,压力水平要低10%。

研究人员表示,尽管食用蔬菜水果和人的压力水平之间的具体影响机制尚不明确,但蔬菜水果所含的营养素很可能发挥重要作用的原因。

伊迪斯考恩大学营养研究院的西蒙·拉达瓦利-巴加提尼表示,炎症或人体内氧化和抗氧化作用失衡导致的氧化应激状态,都是已知的会导致人们情绪低落、焦虑和有压力的因素。蔬菜和水果含有维生素、矿

物质、类黄酮和类胡萝卜素等营养物质,可以改善人体内的炎症和氧化应激状态,有助于心理健康。

研究人员表示,健康饮食的益处很多人都知道,但不少人蔬菜水果的摄入量并不达标。此前有研究发现在青少年群体中,蔬菜水果摄入量与心理压力存在关联,而这项研究进一步证实了这一关联在所有年龄段人群中都存在,因此再次凸显富含蔬菜水果饮食方式的重要性。(据新华社报道)

## 中年女性 应多关注血压

《欧洲预防心脏病学杂志》在5月17日世界高血压日发表了一份研究报告,提醒女性进入40岁后关注血压,以降低日后患心脏病风险。

报告说,相比血压正常的同龄女性,40岁出头、轻度高血压的女性到50来岁时患心脏病的风险高出一倍。40岁出头的男性研究对象轻度高血压与日后患心脏病风险之间没有关联。

研究定义轻度高血压为收缩压130—139毫米汞柱,舒张压80—89毫米汞柱。

上述结论源自对6381名女性和5948名男性的研究。挪威卑尔根大学研究人员记录这些人41岁时的血压数据,然后追踪他们在接下来的16年里是否患心脏病。

研究报告作者之一埃斯特尔·克林格兰说,女性自30岁开始血压可能“陡增”。这是因为,年轻女性的血压通常低于同龄男性,而男女的高血压标准相同,女性确诊为高血压时,其血压升高幅度高于男性。

克林格兰建议,进入中年后“即便觉得健康”,女性也应定期测量血压,如果有肥胖、糖尿病等高血压风险因素或父母为高血压患者,更应密切关注血压。(据新华社报道)